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Рабочее время / Бухучет

Компенсация при реорганизации имеет свои особенности
Глухова Мария
эксперт по бухгалтерскому и налоговому учету

В связи с поправками в Инструкцию № 157н1 у бухгалтеров появилась новая обязанность — создавать резерв денежных средств, в частности, на выплату отпускных. Но этим сложности не ограничены. По случаю масштабной реорганизации (оптимцизации) системы государственных (муниципальных) учреждений возникли новые нюансы в выплате компенсаций за неиспользованный отпуск. О правилах расчета указанной компенсации расскажем далее. 

Миграция кадров

Одной из антикризисных мер 2015 г. стала реорганизация учреждений госсектора (в т. ч. с целью оптимизации бюджетных расходов). В частности, ликвидация организаций или существенное сокращение численности персонала бюджетной сферы в регионах с избыточным коэффициентом обеспеченности населения теми или иными специалистами. Высвобождающиеся трудовые ресурсы планируется в т. ч. направлять в регионы с низким коэффициентом обеспеченности населения врачами, учителями и другими профессионалами. 

Пытаясь при этом снизить социальную напряженность, руководители учреждений (органы власти, местного самоуправления) предлагают не увольнять работников в связи с ликвидацией учреждения или сокращением штатов, а переводить к другому работодателю (п. 5 ч. 1 ст. 77 Трудового кодекса Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-ФЗ (далее — ТК РФ)). Однако даже при таком благоприятном стечении обстоятельств учреждения сталкиваются с судебными разбирательствами из-за распространенной ошибки — невыплаты компенсации за неиспользованный отпуск (далее — компенсация). 
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На новом месте деятельности работнику по соглашению с новым работодателем разрешено лишь получить оплачиваемый отпуск до истечения 6 месяцев, т. е. авансом (ст. 122 ТК РФ). 



Зачастую увольняемому работнику в отделе кадров учреждения сообщают, что компенсация ему не полагается, т. к. на новом месте работы за ним сохраняется право на отпуск. Вместе с тем согласно абз. 2 п. 1 Правил об очередных и дополнительных отпусках, утв. НКТ СССР 30.04.1930 № 169 (далее — Правила № 169), новый работодатель не должен учитывать неиспользованные отпуска по прошлому месту работы. 

Как показывает практика, для снижения ошибок важно четкое понимание двух вопросов: право увольняемого сотрудника на компенсацию и определение количества дней неиспользуемого отпуска. 

Общие основания права на компенсацию

Вне зависимости от причины увольнения сотруднику, не использовавшему свое право на отпуск, положена денежная компенсация за все (основные и дополнительные) неиспользованные отпуска (ст. 127 ТК РФ). 

Согласно ч. 1 ст. 140 ТК РФ все суммы, причитающиеся работнику, должны быть выплачены: 
· в день увольнения;

· не позднее дня, следующего после предъявления таким работником требования о расчете в случае отсутствия его на работе в день увольнения. 

При этом не имеет значения, проходит бывший работодатель процедуру реорганизации или уже закончил ее (апелляционное определение Верховного суда Республики Коми от 02.10.2014 по делу № 33–4885/2014). Особенности выплаты зависят лишь от отпускного стажа работника, т. е. стажа, дающего право на ежегодный основной (дополнительный) оплачиваемый отпуск за каждый отработанный работником год (ст. 114 ТК РФ). 

Согласно ст. 121 ТК РФ в отпускной стаж работника для основного отпуска, в т. ч. занятого на условиях неполного рабочего времени, включаются все календарные дни рабочего года, кроме дней: 

· отпуска за свой счет в части, превышающей 14 календарных дней такого отпуска в течение рабочего года; 

· отпуска по уходу за ребенком;

· отсутствия работника на работе без уважительных причин;

· отстранения работника от работы по его вине, например из-за появления на работе в состоянии алкогольного опьянения (ст. 76 ТК РФ). 

Дни, исключаемые из отпускного стажа, удлиняют рабочий год. Есть свои особенности и у стажа работы, рассчитываемого для дополнительного отпуска. 
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РАСЧЕТ СУММЫ КОМПЕНСАЦИИ ЗА НЕИСПОЛЬЗОВАННЫЙ ОТПУСК

Чтобы рассчитать сумму компенсации за неиспользованный отпуск, нужно умножить средний дневной заработок за расчетный период на количество дней неиспользованного отпуска.Средний дневной заработок исчисляют путем деления суммы учитываемых выплат на количество учитываемых дней за расчетный период. 

Если расчетный период отработан полностью, количество учитываемых календарных дней определяют как произведение 12 × 29,3, где: 12 - количество календарных месяцев расчетного периода; 29,3 — среднемесячное число календарных дней. 

Это следует из ч. 4 ст. 139 ТК РФ и п. 10 Положения об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, утв. постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 №  922. Как разъяснено в письме Роструда от 18.12.2012 №  1519-6-1, основанном на п. 1 Правил №  169, точкой отсчета отпускного стажа служит первый день работы у работодателя. 


Правила округления

По общему правилу при увольнении работника ему положена выплата компенсации за неиспользованный отпуск пропорционально отработанному времени (п. 28 Правил № 169). Так как время отпуска не упомянуто в ст. 121 ТК РФ как исключение из времени отпускного стажа, то, для того чтобы получить полную компенсацию: 
· работнику не нужно непосредственно работать 12 месяцев;

· при расчете количества дней неиспользованного отпуска для определения размера компенсации при увольнении имеет значение продолжительность ежегодного оплачиваемого отпуска. 

В основном, работники образовательных организаций имеют продолжительность отпуска, превышающую стандартные 28 дней, соответственно, для получения полной компенсации их отпускной стаж может быть меньше, чем стандартный. 

	Пример 1

Отпуска педагогических работников могут составлять 56 и 42 календарных дня.
Если отпуск составляет 56 календарных дней, для того чтобы получить право на полную компенсацию при переводе в другое учреждение, работник обязан отработать 12 месяцев за минусом 56 календарных дней. То есть 309 календарных дней (365 — 56), или 10 полных месяцев и 6 дней. 

Если продолжительность ежегодного отпуска составляет 42 календарных дня, то для получения полной компенсации при увольнении педагогический работник должен отработать 10 месяцев и 19 дней. 


В соответствии с письмом Роструда от 09.08.2011 № 2368-6-1 временные промежутки, превышающие полный месяц (далее — излишки), согласно п. 35 Правил № 169 должны: 

· исключаться из подсчета, если излишки составляют менее половины месяца;

· округляться до полного месяца, если излишки составляют не менее половины месяца.

Право на использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении 6 месяцев его непрерывной работы в данной организации (ст. 122 ТК РФ). Тем не менее компенсация выплачивается за все дни неиспользованного отпуска, вне зависимости от того, получил работник право на ежегодный оплачиваемый отпуск или нет (письмо Роструда от 31.10.2008 № 5921-ТЗ). Исключения составляют:
1) сотрудники, проработавшие в учреждении менее половины месяца (ст. 78 ТК РФ); 

2) исполнители по гражданско-правовым договорам (ст. 11 ТК РФ). 

Количество неиспользованных дней отпуска (Дн), за которые положена компенсация, определяют по следующей формуле: 

Дн = К x М — Ди,

где К — коэффициент, показывающий сколько дней отпуска приходится на один календарный месяц (частное от продолжительности полного ежегодного отпуска и 12 месяцев); 

М — полностью отработанные месяцы;

Ди — количество использованных дней отпуска.

	Пример 2

Полный отпуск сотрудника, увольняемого в связи с переводом в другое учреждение, составляет 28 календарных дней. При этом авансом работник уже использовал 14 отпускных дней.
Коэффициент составит 2,33 дня (28: 12). Отпускной стаж составляет 10 месяцев, количество дней, за которые положена компенсация, — 9,33 дня (2,33 × 10 — 14). 


В примере 2 использовано традиционное правило округления — до сотых. Официальных правил округления нет, можно использовать и более точные правила, а вот с округлением количества дней до целых единиц необходимо быть осторожнее. 
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Большинство контрольно-счетных органов округление компенсации до целых в сторону увеличения расценивают как нарушение. 



Так, в письме Минздравсоцразвития России от 07.12.2005 № 4334–17 (далее — письмо № 4334–17) сказано: 

· при расчете компенсации за неиспользованный отпуск округление количества календарных дней законодательством не предусмотрено; 

· если решение работодателя об округлении все же принято, то его нужно делать не по правилам арифметики, а в пользу работника. 

Судьи, как правило, придерживаются положений письма № 4334–17 (апелляционное определение Свердловского областного суда от 09.04.2014 по делу № 33–4525/2014, определение Московского городского суда от 25.06.2013 № 4г/8–6088, апелляционное определение Московского городского суда от 20.12.2012 по делу № 11–23921/2012). 

	Пример 3

Работник устроился на работу 18 февраля 2015 г. и уволился 15 июня 2015 г. Первый день для исчисления отпускного стажа стандартного отпуска (28 дней) работника — 18 февраля 2015 г.
Согласно округлению, произведенному по п. 35 Правил об очередных и дополнительных отпусках, утв. НКТ СССР 30.04.1930 № 169, сотрудник отработал четыре полных месяца. Следовательно, ему полагается компенсация за 9,32 календарных дня (2,33 дн. x 4 мес.). Если руководитель учреждения принял решение об округлении до целых чисел, то округлить необходимо не до 9 дней (по правилам арифметики), а до 10 дней — в пользу работника. 

Пример 4

Результаты проверки начисления и выплаты заработной платы отражены проверяющими в акте следующим образом:
«2. В соответствии с письмом Минздравсоцразвития России от 07.12.2005 № 4334–17 при определении количества календарных дней неиспользованного отпуска, подлежащих оплате при расчете компенсации за неиспользованный отпуск при увольнении работника, отработавшего менее 11 месяцев, округление законодательством не предусмотрено до целых. Положением об оплате труда в учреждении не предусмотрено округление до целых. При начислении работнику компенсации за отработанный период (7 месяцев) в записке-расчете бухгалтер указал 26 календарных дней. Однако согласно письму Минздравсоцразвития России количество календарных дней неиспользованного отпуска без округления составляет 25,7. В мае 2014 г. при начислении компенсации за неиспользованный отпуск работнику была излишне выплачена сумма в размере 3039 руб.». 


При массовом сокращении штатов суммы превышений в пользу работников могут составить гораздо больше нескольких тысяч рублей. Несложно предположить, что такие превышения проверяющие обязательно сочтут излишними. 

Увольнение после отпуска по уходу за ребенком

Несмотря на то что период отпуска по уходу за ребенком исключается из отпускного стажа (ст. 121 ТК РФ), сотрудницы все же, как правило, имеют право на компенсацию. Причем неважно, успела приступить сотрудница к работе или продолжает находиться в отпуске (в этом случае увольнение возможно, например, при ликвидации учреждения). 

Дело в том, что отпуск по беременности и родам не упомянут ТК РФ как период для исключения из отпускного стажа. Соответственно, даже если перед уходом в декрет женщина полностью использовала накопившиеся дни отдыха, за время отпуска по беременности и родам ей все равно полагается компенсация. 

	Пример 5

Сотрудница воспользовалась стандартным отпуском по беременности и родам — 140 календарных дней. При этом свой стандартный отпуск — 28 дней — сотрудница присоединила к декретному.
В отпускной стаж будет включаться время нахождения:

• в очередном отпуске (28 дней);

• в отпуске по беременности и родам (140 дней).

Таким образом, отпускной стаж составил 168 дней, или 6 месяцев согласно п. 35 Правил об очередных и дополнительных отпусках, утв. НКТ СССР 30.04.1930 № 169. 

Количество дней отпуска, за которые необходимо рассчитать компенсацию с учетом стандартного коэффициента 2,33, составляет 13,98 дней (2,33×6). 


Следует отметить, что право на компенсацию не возникнет только в том случае, если сотрудница присоединила имеющиеся дни отпуска не к началу декретного, а по его завершении или использовала часть отпуска авансом. 

1Приказ Минфина России от 29.08.2014 № 89н «О внесении изменений в приказ Министерства финансов Российской Федерации от 1 декабря 2010 г. № 157н „Об утверждении Единого плана счетов бухгалтерского учета для органов государственной власти (государственных органов), органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений и Инструкции по его применению“». >>вернуться в текст
  

