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Аналитическая справка о проведенных мероприятиях
«Неделя безопасности по ПДД»

С 18 по 22 сентября в МДОБУ детский сад № 139 г. Сочи были проведены профилактические мероприятия в рамках «Недели безопасности».
Все мероприятия были направлены на предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма и пропаганду безопасного поведения на дорогах.  
          В рамках недели безопасности были проведены следующие мероприятия:
· Беседы «Зачем нужны дорожные знаки», «Как правильно перейти через проезжую часть», «На прогулку мы идем», «Расскажи о правилах дорожного движения», «Мы идем через дорогу».
· Просмотр мультфильмов «Аркадий паровозов»,  «Уроки тетушки Совы «Азбука безопасности на дороге».
· Познавательный досуг «Берегись! Автомобиль!»
· Дидактические игры «Найди такой же знак», «Светофор», «Внимание! Дорога», «Дорожные знаки».
· Сюжетно – ролевые игры «Мы- шоферы».
· НОД «Не попади в беду на дороге», «Правила дорожного движения».
· Консультации для родителей «Покажите безопасный путь в детский сад», «Правила дорожного движения», «В этом возрасте ваш ребенок должен знать» и др.
Интересным и познавательным мероприятием для детей старшего возраста стала викторина «Берегись! Автомобиль!». Цель и задачи мероприятия: закреплять знания детей о работе светофора, знания правил перехода улицы; закрепить представления с зелёным и красным сигналах светофора; активизировать словарь по теме; формировать у детей правила безопасного образа жизни; расширять представления детей об улице, о ее частях (тротуар, проезжая часть, пешеходный переход); способствовать созданию положительного эмоционального настроения.
 Дети, играя, знакомились с правилами дорожного движения. Перед детьми ставили проблемные ситуации, на которые ребята сами находили ответы. Воспитатели с детьми обыгрывали правила дорожного движения в различных играх.
Все проведенные мероприятия явились частью постоянно осуществляемой воспитателями работой по профилактики детского дорожно-транспортного травматизма.


